
   

 

Förståelse för olika politiska termer     2014-09-01     

Kontakt Novus: Mats Elzén, 0720-700329, mats.elzen@novus.se 

Novus har tittat närmare på allmänhetens förståelse för olika politiska termer och begrepp. Vi valde 

ut 14 ord som mer eller mindre ofta dyker upp i politiska debatter, politisk nyhetsrapportering och 

debattartiklar.  

Förståelsen för den politiska vokabulären är viktiga för att förstå och följa med i debatten, och brist 

för förståelse för de ords som används försvårar detta.  

Vi ser också i undersökningen att osäkra väljare, de som tycker det är svårt att följa med i den 

politiska debatten och de som inte är intresserade av politik generellt har lägre förståelse för orden vi 

har med i undersökningen. 

Kort om tillvägagångsättet: 

Vi har ställt två frågor:  

1. Tycker du generellt att det är lätt eller svårt att förstå vad politikerna säger i den politiska 

debatten i media, såsom tv/radio/dagspress.  

 

2. Vet du vad följande politiska begrepp betyder?  

[ORD] 

 Ja, nämligen:__________ 

 Nej 

 

Anledningen till att vi vill ha en förklaring till orden om man svarar ’ja’ är för att minimera risken för 

att uppge att man kan trots att man inte kan. Förklaringarna är inte alltid korrekta, däremot är 

majoriteten av förklaringarna korrekta för samtliga ord. Storleken för felaktig motivering varierar 

dock något från fall till fall. Exempelvis ’jobbskatteavdrag’ är ett sådant ord där en del svarar fel när 

de beskriver betydelsen. Summerar man dem som inte beskriver ordet korrekt plus de som svarat 

’Nej’ blir det närmare 4 av 10 som svarat fel. Även ’värnskatt’ är ett ord som fler svarar fel på, som i 

en del fall misstas för att vara en skatt med koppling till värnplikt eller annan skatt som rör försvaret. 

 

I diagarammet nedan redovisas resultaten av svaren Ja eller Nej utan hänsyn tagen till graden av 

felaktiga svar för respektive ord. Detta då de en stor majoritet av förklaringarna är att betrakta som 

korrekta.   

MÅLGRUPP 

Svenska allmänheten  18-79 år. Undersökningen är genomförd med ett riksrepresentativt urval från Novus slumpmässigt rekryterade 

Sverigepanel. Resultatet är efterstratifierat. 

GENOMFÖRANDE 

Undersökningen har genomförts som en webbenkät under perioden 26/6- 1/7 2014.  

Totalt omfattar undersökningen 1003 intervjuer med en deltagarfrekvens på 51%. 
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